

倡导自立 拒绝“妈宝”

台湾大学生成绩单改寄本人

本报记者 张盼文/图

熟悉台湾青春电影的人，大概都会记得其中学生为避免家长得知成绩，而绞尽脑汁展开的“攻防战”。现实中，台湾学生为了不让家长知道成绩也是拼了。因部分大学把成绩单寄往学生家并注明家长收取，大学生们故意写错地址、同学间互写对方家地址、死守信箱拦截的桥段便接连上演。

学生成绩是否属于隐私，家长是否有权获知？台湾“个人资料保护法”于2012年上路，彼时若学校将成绩单寄给学生，家长未经儿女同意拆阅，便可能有违法争议，如今相关争论仍未停止。

未经同意查看算违法？

台湾清华大学、交通大学从今年起，把原本寄给家长的学期成绩单，改为寄给学生本人。理由是大学生是成年人，要对自己负责。学生们纷纷对此表示支持，在他们看来，大学生已是成年人，成绩单应属个人隐私。父母每次看到成绩单，总爱唠叨，万有一科不及格，全家都不愉快。

据台媒报道，台湾“个人资料保护法”2012年公布施行后，学校寄发学生成绩单或公布学生成绩是否触犯该法，引起了许多学校人员及家长关切。台湾中兴大学校长李德财说，该校采取将成绩单寄给学生的做法，并提醒家长，若未经儿女同意拆阅其成绩单，可能违反该法。

台湾律师吕胜贤认为，台湾“民法”规定年满20岁才算成年人，因此学生年满20岁前，家长可正当合法行使监护权查询其在校成绩，但年满20岁已拥有自主权，家长未经儿女同意查询即触犯“个资法”，不可不慎。

台湾清大教务长戴念华说，因配合“个资法”，改为20岁以上寄给学生，20岁以下寄给家长，已执行两个学期。从相关规定来看，成年人必须对自己的行为负责，但是经济又不独立，才有人开玩笑说：“应该让学生自己付学费。”至于何种做法较好，戴念华说，很难一概而论，有些学生较被动，必须适时提醒；有些学生自主性

较强，家人根本不用担心。

台湾大学、台湾大叶大学等校的成绩单也都是寄给学生。台大注册组主任洪泰雄说，家长若要求，学校才会提供。大叶大学成绩单虽是寄给学生，家长依然可登陆系统查看学生成绩、出勤、成绩预警等，但学生满20岁，需由本人同意，家长才看得到。交大副校长陈信宏说，现任校长张懋中去年上任后，决定改成学生满20岁以上寄给学生，20岁以下寄给家长，不希望大学生变“妈宝”。

成绩单是学生隐私？

支持成绩单向家长开放者同样有之。有大学校长认为，父母是学生的经济来源，成绩单寄给家长很合理。台北医学大学、台湾中国文化大学都是寄到学生入学时留的通讯地址，收件人写家长名字。文大校长李天任说，家长是学生主要经济来源，不让家长知道成绩，家长会抗议。台湾淡江大学学生成绩单同样寄给监护人，校长张家宜说，“台湾家长很重视孩子的成绩，让家长知道，很合理。”

大二学生家长吴小姐说，父母花钱供孩子读书，有权知道成绩，不然怎么知道家长看不到时，孩子有没有在搞鬼？另一名汤姓家长认为，学校可在学生满20岁后，将收件者改成学生，再由学生和家决定是否给彼此看，避免亲子争执。

台湾元智大学校长吴志扬说，有学生只填在外租屋处地址，家长抱怨怎么都看不到孩子的成绩。台湾龙华科技大学校长葛自祥也说，成绩单应寄给家长，让家长一起关心孩子功课，如成绩也属于个人隐私对父母保密，有些太过了。



台湾大学校园内一景。

台湾政治大学吴姓校友说，成绩单寄家里很没隐私。以前会请在校教务处打工的同学通报，成绩单何时送到邮局，再推估寄到家里的时间，才能有效实施拦截。有同学还会在网络论坛班级版回“我住XX，收到了”，提醒其他人注意。大学生已是成年人，寄学生电子信箱就好。

从管理成绩学会自立

淡江大学教授包正豪说，台湾学生成长不大，很多时候是社会逼迫的，成绩单、实习、出国交换都要家长同意，“妈宝”就是这样养出来的。然后再来怪年轻人不独立、没担当，大人也要负点责任，只有把大学生当成年人看，他们才会真的成年。台湾作家罗怡君说，大学生可为自己的行为负责，家长没必要再介入，因为成绩是可承受的后果之一。最多是挂科、休学或退学，

在人生当中不过多花一两年，却可让孩子有重新选择、思考反省的机会，学生本来就要照顾自己的成绩。

罗怡君说，太多大学生一直被父母督促，导致为自己负责的时间点，延后到职场上。一到职场，父母完全无法插手，才会有一堆职场适应不良的“啃老族”出现。她建议家长，让孩子先在较单纯、可控制的校园环境中练习失败挫折，培养自我纠错的能力，不然只是把问题往后延到职场。学校报告写不好或成绩差还可以补救，但在职场犯错，必须立刻承受后果，可能被降级、开除、排挤，因为别人没有要帮你的义务。

罗怡君认为家长应转变观念，让孩子在可以承受后果的范围内，练习对自己的行为负责，先忍着不要事事过问，让孩子发挥一定的自主性，等孩子知道自己需要什么，回过头来向其求助时，父母的价值自然会彰显。

台湾《旺报》近日刊载美国中美论坛社评论员范湘涛的文章说，民进党二次执政以后，“台独”分子的嚣张和其许多令人咋舌的行为，让人惊觉原来这群政治人物也有三怪：

第一怪，有志无胆，坐井观天喊痛快！“台独”分子对目前的一亩两分地很踌躇满志，对老祖宗留下来的其他大好河山连想都不敢想，为了怕惹麻烦，甚至连钓鱼岛和太平岛也想放弃。躲在井里看世界，自得其乐还高唱爱拼才会赢，简直是自欺欺人，难道不觉得自己可怜可哀吗？

第二怪，数典忘祖，把日本当祖宗拜！众所皆知，除了“原住民”外，台湾人的祖祖辈辈都来自福建，是百分之百的汉族，但有少数“台独”分子对日本却情有独钟，他们对刘铭传和蒋经国在台湾的建设避而不谈，对曾经杀人放火的日本殖民统治者在台湾的一点“恩赐”却感激涕零；李登辉尤其甚，当过台湾地区领导人的人居然以曾经当过日本兵自豪，他公然宣称钓鱼岛是日本领土，奈何他哉？

第三怪，厚颜无耻，贪污枉法成常态！陈水扁贪污入狱，为了“保外就医”而装疯卖傻，出狱后根本不在意自己的囚犯身份到处呱呱走，遇到重大聚会，竟然有大批政界大咖排队求见，俨然一个救世主姿态，看了令人咋舌，这是个什么世道？

蔡英文当局上任后，无法无天的追讨国民党党产，开放日本核污染食品进口，为日本人树碑，大砍劳工假，广大渔权丧失，农产品滞销，旅游人数减少，社会已经被弄得乌烟瘴气，是可忍孰不可忍！

台湾热词

一字入魂

由台湾多所大学教授发起的雄雄论坛，日前开展“一字入魂评花妈”代表字竞选，以了解民众对高雄市长陈菊10年执政的评价。最终“骗”字夺冠，“霸”字居次席，“烂”字排第三。

第一阶段共获171人推荐104个不同代表字，最后入选的“虚、骗、假、霸、睡、花、苦、债、蒙、烂”10字，受推荐次数至少在3次以上。

出席票选结果各界人士分别陈述对市政的不满，护树联盟等团体说陈菊骗选票、骗政策、骗支持。反迫迁团体指强迫拆迁太鸭霸，还有人骂路烂景气烂市政无能。

入选字全为负面，绿营有人对此表示不满。但有人观察到，活动转载到网络，网友反应热烈，打破过去外界对网络族群“挺绿”的刻板印象。在脸谱跟帖中，网友一边倒批评陈菊，纷纷表示“一字入魂”并不全面，10个负面代表字应全部入选，甚至不足以概括其劣政。民意如何，不言而喻。（俞晓）

回眸

这一年，香港文化界那些心动时刻

闵捷 丁梓懿

2016年即将收尾，回首这一年香港文化界那些或令人激动或忧伤的时刻，总有一些将成为年度文化坐标。

【3月，“流动的圣节”】

3月的香港，各种展会与艺术活动轮番上演，香港巴塞尔艺术展、亚洲当代艺术展、中心艺术博览会以及苏富比、佳士得及保利的春季拍卖会预展等，使香港一时成为世界艺术的荟萃之地，令人不禁想起美国作家海明威对当年巴黎的形象比喻——“流动的圣节”。

【4月，香港电影金像奖】

第三十五届香港电影金像奖于4月3日在港揭晓，徐克凭借《智取威虎山》夺得最佳导演奖，郭富城首度获得最佳男主角奖。在此之前，郭富城曾4次获得最佳男主角提名却一直与该奖失之交臂。

【4月，小思获“终身成就奖”】

集学者、作家、教师于一身的小思对香港读者来说并不陌生：她致力于香港文学资料的搜寻、整理、创作、出版多部散文集，执教中学、大学30余年。2016年，小思以其多方面的成就，获得香港艺术发展局最高荣

誉——香港艺术发展局“终身成就奖”。

【7月，金庸和武侠再“出山”】

2016年的香港书展因大侠金庸和武侠文学而与众不同，金庸的老照片、手稿、当年连载武侠的旧报纸都出现在“文坛侠圣——金庸与查良镛”专题展览上。今年书展的主题是“武侠文学”，金庸、梁羽生、古龙、倪匡等作家的作品重新被提及，吸引大批市民参观，反响热烈。

【10月，“向摇滚致敬！”】

10月21日，一场以“向摇滚致敬”为主题的演唱会在香港红磡体育馆举行，为2016香港国际青年音乐节揭开序幕。这是自1994年张楚与窦唯、何勇、唐朝乐队等赴港参演“摇滚乐势力”后，黑豹和唐朝乐队成员时隔22年再次来港演出，掀起热潮。

【10月，一代名伶夏梦辞世】

香港著名女演员夏梦于10月30日辞世，享年83岁。出生于上海的夏梦曾是上世纪中期香港国语电影界的“第一明星”，从影17年的她留下了近40部作品，为香港电影事业作出了卓越贡献。

【11月，香港纪念孙中山】

今年11月12日是孙中山先生诞辰150周年纪念日，香港举办了一系列活动来纪念他。比如，有展览以孙中山先生的求学时期为起点，呈现他在香港的生活、革命思想、治国理念和建设现代中国的事迹。

【11月，成龙斩获奥斯卡】

影星成龙11月12日获颁由美国影学院理事会授予的奥斯卡终身成就奖，以表彰他为电影艺术作出的杰出贡献。作为首位获此殊荣的华人，成龙在发表获奖感言时说：“摔断很多根骨头之后，我终于得到奥斯卡奖，我感谢我的家乡香港和我的祖国中国，我以作为中国人而自豪。”

【11月，书店Page One关张】

大型知名连锁书店Page One日前在香港的最后两家零售书店停业，这意味着Page One零售业务全线退出香港。Page One于1997年进入香港市场，一度成为香港的文化地标，在全盛时期共有10家分店。随着一众“文青”们向Page One说再见，这则令人伤感的信息在岁尾的圣诞乐中回味无穷。（据新华社香港电）



香江靓影

随着圣诞节和元旦的临近，香港公园里已经有了节日的气氛。繁花似锦，吸引游人。

大图：香港公园一角。

小图：公园里盛开的五星花。本报记者 任成琦摄